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A kilépettek.
Néhány képviselő kilépése a 

szabadelvüpártból valóban sok­
kal csekélyebb fontosságú, mint 
a szövetkezett ellenzék becsüli. 
A kilépettek száma arányban 
ama számhoz, mely a szabad­
elvű pártban még együtt m a­
rad, valóban nagyon kicsiny, 
habár el kell ismerni, hogy 
egyes kilépettek egyénisége igen 
tekintélyes. —  De megjegyzésre 
méltó az, hogy egyetlen egy 
sem volt képes, amenyiben ki­
lépésük okait köztudomásra hoz­
ták, találó feleletet adni a leg­
fontosabb kérdöpontra, hogy a 
reformra nagyon is rászorult 
házszabályokat miként lehet 
megjavítani, mint Tisza minisz­
terelnök tette.

Mind azt mondják, hogy az 
ellenzék üzelmei kárhozatra mél­
tók, hogy az adott házsza­
bályokat nem lehet tovább 
használni és ennek dacára) 
várnak, inig az ellenzék nagy 
kegyesen beleegyezik, inig az 
ellenzék magától lemond bito­
rolt előjogáról. — Az ellenzék 
erre nem volt bírható és ennek 
folytán a kilépő képviselők arra 
az általuk persze ki nem feje­
zett következtetésre jutnak, hogy 
a házszabályok, melyek nem 
szabad, hogy tovább is igy áll­
janak fenn, még tovább is csak 
maradjanak érvényben.

Ilyen ellenmondásokkal, ilyen 
kerülgetéssel a tények körül egy 
kormány azonban egyszerűen 
lehetetlen. Olyan állapotot, mely 
rossz, mely a nemzetre hátrá­
nyos, mely a nemzet fejlődését 
egy irányban sem leszi lehe­
tővé, meg kell változtalni.

De az illetők kilépése azért 
is kevéssé fontos, mert határo­
zatlanságukkal egy, — a maga 
tiszta meggyőződésében egye­
sült, még mindig erős szabadel- 
vüpárt áll szemben és pontosan 
tudja, hogy a házszabályok csak 
arra szolgálnak, hogy az alkot­
mányos kormányzást lehetövé- 
tegyék, hogy az alkotmány mű­
ködését mindenkor helyreállít­
sák, nem pedig arra, hogy az 
alkotmány a házszabályok é s : 
azok játékszerévé legyen, kik a 
házszabályokkal visszaélnek. Az 
a párt, melyben ez a meggyő­
ződés él, melyet tehát nem ra­
gadott meg az a betegség, —

melybe a kilépők estek, mely 
betegség abban nyilvánul, hogy 
a gondolkodás nem tiszta és a 
jobb meggyőződés szilárd ke­
resztülvitele nem elszánt, az a 
párt egyszerűen legyőzhetetlen, 
főleg, — ha a tagok számának 
apadását az ellenállás ereje ál­
tal kiegyenlitöleg pótolja. Éppen 
ettől függ a dolog.

Magyarország sorsa, inkább 
mint valaha, a szabadelvüpárt 
kezébe, a szabadelvüpárt egy­
ségébe van adva — mindnek 
egyért és egynek mindért kell 
kiáltani; főleg ha csak a leg­
csekélyebb veszteség éri is utói 
a pártot, az ország ama nagy 
veszély előtt áll, hogy vagy 
egy tekintélyében és befolyásá 
ban mélyen alászálit párt, mely 
egy kormánynak sem lehet többé 
igazi támasza, fogja vezetni, 
vagy zsákmánya lesz a szövet­
kezett ellenzéknek, mely nem is 
képes egy egységes, hasz­
nálható kormányprogrammot fel­
állítani.

Apponyi Albert Szabadkán.
Egy nagy ember, egy eszményi 

ember! Ha ezt ki akartuk eddig fe­
jezni úgy, hogy mindenki megértse, 
hogy kézzel fogható legyen az esz­
ményi politikus mindenki előtt, akkor 
csak két nevet irtunk le; és ez a két 
név: Apponyi Albert.

Bámulattal borultunk le nagysága 
előtt, borulunk le most is idealiz­
musa előtt akkor, ha ezt a nagy 
idealizmust — befolyásoltatni nem 
engedi.

Sajnos azonban, hogy Apponyi 
Albert az idealizmus teréről éppen 
abban a pillanatban lépett le, amely 
pillanat a legkritikusabb, amely pil­
lanat a politikus abszolút értékének 
megpróbáltatása és átengedte azt a 
teret egy másik nagy magyar poli­
tikusnak, Andrássy Gyula grófnak.

Es mikor Apponyi Albert gróf 
arról a térről, melyen működve imá­
datot biztosított magának, belépett, 
átlépett a gyakorlati politikának arra 
a terére, melyen még önállóságát is 
elveszítette, amelyen politikai vezér­
szerepe nem egyébb festett képnél, 
nem egyéb az emlékezetnél.

Andrássy Gyula gróf vette át az 
ő vezérszerepét Apponyi Albert gróf 
pedig átlépett a közjogi ellenzékbe 
csupán csak azért, hogy az ő ne 
vével, az ő szónokló tehetségével a 
közjogi ellenzék előkészíthesse a

jövő választásokat. Ez pedig nem 
más, mint koríeskedés. És ezt Apponyi 
Albert gróf nagysága iránt érzett 
legnagyobb tisztelettel mondom meg, 
mert meggyőződésem szerint ez az 
igazság.

Ha Apponyi Albert gróf érezte a 
házszabályok revíziójának szükséges­
ségét, pedig ezt érezte, mert hirdette 
is, akkor őneki Tisza István gya­
korlati politikájával szemben, ha 
idealizmusához hű akar maradni, azt 
az álláspontot kellett volna elfoglal­
nia, amelyet elfoglalt Andrássy Gyula 
gróf. Be nem azt tette és igy meg­
tagadta önmagát.r

Es ennek az önmegtagadásnak 
más körülmények között még talál­
hatnánk mentséget, de a mai körül­
mények között ezt hasztalanul ke­
ressük. Hiszen Tisza István az úgy 
nevezett „nemzeti vívmányok" egész 
sorát hozta a nemzetnek; elhozta 
mindazt, mit Apponyi gróf kívánt. 
Miért áll tehát a közjogi ellenzék 
mellé segítségnek most, ebben a 
pillanatban, mikor a kormány ugyan­
azt a házszabály revíziót akarja 
megvalósítani, melyet ő, Apponyi 
szükségesnek vallott ?

Ezzel a tényével abból a [limbus­
ból, mely őt körülvette, sokat veszí­
tett a történelem előtt. És ezt a 
veszteséget nem fogja pótolni azzal, 
hogy majd esetleg lejön Szabadkára 
Mukics Simon érdekében beszélni. A 
történelem könyörtelen igazságossá­
gát a szabadkai szónoklata nem 
fogja kiengesztelni. A megsértett ide­
alizmus a nagy embereken okvetle­
nül megbosszulja magát. Apponyi 
pedig nagy ember.

A. n ém et k e r e sk e d e lm i sz e r z ő ­
d ések  tárgyalásai megakadtak, ez 
azonban nem jelenti azt. hogy foly­
tatni nem fogják. Azt persze ebben 
a pillanatban senki sem mondhatná 
meg, hogy a tárgyalások újra mikor 
iádulnak majd meg. A differenciákat 
egész pontosan megállapítani lehe­
tetlen, mert a tanácskozások amint 
az természetes is, bizalmas jellegűek 
voltak. Mindazáltal érdemben nem 
nehéz megállapítani a külömbözetek 
mibenlétét. A német birodalomnak 
ugyanis védő vámos tarifája van, a 
melyben különösen az agrárius érde­
kek domborodnak ki, de védő szár­
nyai alá veszi az ipari érdekeket is. 
Németország ezen az alapon tehát 
megnehezíti a mezőgazdasági termé­
nyek behozatalát, a mellett azonban 
igazi termelvényeinek biztosítani 
akarja az eddigi piacokat. E szerint

tehát lehetetlen, hogy mi azon az 
alapon szerződésbe belemehessünk. 
Hogy most mi következik, azt eleve 
pontosan megjósolni nagyon nehéz. 
Annyi azonban ’bizonyos, hogy Né­
metországnak bizony nagy érdeke, 
hogy velünk szerződjék és igy való­
színű, hogy elvégre engedni lesz 
kénytelen.

A sz ö v e tk e z e tt  e l le n z é k  v ezér lő -  
b iz o ttsá g a  ma délelőtt 10 órakor 
értekezletet tartott a Kossuth-párt 
kör helyiségében. A tanácskozáson 
részt vettek: Apponyi Albert gróf, 
Kossuth Ferenc, Sághy Gyula, Holló 
Lajos, Bánffy Dezső, Zichy Aladár 
gróf, Hock János, IJgron Gábor, 
Szederkényi Nándor, Vázsonyi Vil­
mos és Thaly Kálmán E szerint a 
vezérlőbizottság tagjai közül 12-en 
nem jelentek meg a mai értekezleten. 
A tanácskozást ATo suth Ferenc ve­
zette. Mindenekelőtt a vasárnap tar­
tandó népgyülések iránt történtek 
intézkedések. A szónokokat osztották 
be. E szerint Győrbe vasárnap Kos­
suth Ferenc jés Apponyi Albert is 
leutaznak. A taktikai kérdéseket 
beszélték meg ezután, erről persze 
jelentést nem adtak ki.

T ilta k o z ó  n é p g y ü lé se k . A szö­
vetkezett ellenzék a vasárnapi napon 
a következő helyeken tart népgyü- 
lést: Kecskeméten, Győrött, Szatraár, 
Sümeg, Zom bor. Gyöngyös, Gsanád- 
Palota, Tapolca, Zala-Egerszeg, Eger, 
Vágvecse, Szentes, Sopron, Debrecen.

háború.
A háborúra vonatkozólag ma a 

következő táviratok érkeztek a fő­
városba:

L o n d o n , nov. 30.
A „Morningpost" jelenti Sanghaj­

ból tegnapról: A drótnélküli táviró- 
összeköttetést ismét helyreállították, 
az orosz konzulátus Csifu és Port- 
Artur helyőrsége közt. Hirt küldtek 
Port Artúrba, amelyre nemsokára 
felelet érkezett.

L on d on , nov. 30.
A Daily Telegraph jelenti Gsifuból,

hogy a japánok, midőn a Kikvansan 
erősséghez vezető utakat ostromol­
ták, egy órán belül négyezer embe­
rük elesett. A japánok azt állítják, 
hogy két északkeleten levő erősséget 
és a nyugati Kikvansan erősségeinek 
harmadát elfoglalták. Jelenleg heve­
sen küzdenek olyan veszteségekkel, 
amelyeket maguk is túlságosaknak 
mondanak. De a japánok ragaszkod­
nak ahhoz, hogy az erősségnek húsz



a. BACSMEGYEI NAPLÓ. 1904. december 1.

napon belül el kell esnie. A Galamb 
öbölbe japán megerősítések érkeztek.

L on d on , nov. 30.
A Reuter-ügynökség jelenti Gsi- 

fuból: ideérkezett hírekből kitetszik, 
hogy 24-től 27-ig Port-Arturnál erős 
küzdelem folyt. A támadásoknak 
nyilván az volt elsőrendű céljuk, 
hogy az orosz sáncokat egész Gla- 
cin elfoglalják. A japán állások 
ilyenformán Erlungsannál és Kik- 
vansannál jobbak lettek. í.'4-ikén 
délután előzetes ágyúzás után a 
tizenegyedik japán hadosztály egyik 
csapata nekiment a sáncoknak, 
amelyek a kikvansani délnyugati erős­
ségekhez vezető utakat fedezik. Egy­
idejűleg a tüzőrség lövöldözni kezdte 
az Erlungsan és Antisan erősséget- 
A japánokat ötször visszaverték. 
Majd kiűzték őket az oroszok a 
sáncokból, amelyeket elpusztítottak. 
Magukkal hozott sánczsákok védelme 
alatt a japánok beásták magukat 
uj állásukba Éjjel az oroszok kitör­
tek, de a japán jelentés szerint 
visszaverték őket. A japánok előtt 
még erős sáncvonal áll.

H Í R E K .
TÁJÉKOZTATÓ.

Szabadkai közkönyvtár és nnizeinn. Nyitva 
szerdán és szombaton délután 3-tól 6-ig 
Vasárnap déle ott 9-től 12-ig. 
bálja a Szarvasban.

December 4. Izr. öns. és gyámolitó egylet 
chan ka estélye.

December. 4. A báró Hirsch egylet köz­
gyűlése a Pest szállodában.

December 4. A szabómuká-iok tombola 
estélye a szarvas vendéglőben.

— Személyi hir. Bezerédy István főispán 
tegnap este a gyorsvonattol több napi fő­
városi tartózkodás után hazaérkezett.

— A szính áz fe lü lv iz sg á lá sa .
A városi tanács ma délután dr. Biró 
Károly polgármester elnöklete alatt 
megtekintette az újjáalakított szín­
ház épületet és tűzbiztonsági szem- 
pontbfd is megejtette a vizsgálatot. 
A tanács mindent a legnagyobb 
rendben talált. Holnap délután tart­
ják meg a záporpróbát az uj készü­
lékkel.

— T ö rv én y szék i jeg y ző b ő l k ö z ­
sé g i je g y z ő . Az üresedésben levő 
jankováci (jánoshalma) községi jegy­
zői állásra nagyban folyik a kortes­
kedés. A pályázók között van dr. 
Morava Károly szabadkai törvény- 
széki jegyző is, amely körülmény 
eléggé bizonyítja, hogy a közigazga­
tási hivatal még mindig előnyösebb 
a törvényszékinéi, pedig megfordítva 
kellene lenni.

— P ó t-é r e ttsé g i v izsg á la to k . 
Vettük a következő értesítést: A 
pótló-, kiegészítő- és javító érettségi 
vizsgálatok ezúttal is a szegedi vá­
rosi főgimnáziumban tartatnak meg 
és pedig: az írásbeliek dec. 9 -  14-én,

a szóbeliek dec. 15-én. Szeged, 1904 
nov. 29. Cserép Sándor igazgató.

— A h o n v éd ség  k ö réb ő l. A m. 
kir. honvédelmi miniszter a helyben 
állomásozó m. kir. 4 honvédhuszár 
ezredben Sxrőrach/György III. osztályú 
törzsőrmestert f. évi december hó 
l-.'vel a II. osztályba léptette elő.

— Az isk o lá s  flu h a ln ia . Török 
István 14 éves bajai iskolás fin ideje 
nagy részét utcán csatangolva, isko­
lát kerülve töltötte. Inkább fázott, 
mintsem iskolába menjen. Egy Ízben 
tanítója Tamasevícs János az utGán 
találta és megszidta, sőt fülét is 
meghúzta és gyengén arcul ütötte. 
Pár nap múlva a fiú betegeskedni 
kezdett és kivált szivére panaszko-

tok esetleges mérgezésre adnak 
gyanuokot, holnap délelőtt fogják 
felboncolni.

Csaló k ö n y ö ra d o m á n y  gy il tő.
A rendőrség ma letartóztatott egy 
állítólag békéscsabai illetőségű egyént, 
aki már három hét óta könyörado- 
inány gyűjtéssel zsarolja a szabad­
kai közönséget. Kubikos munkásnak

könyörületes lelkeket, hogy nincs 
úti költsége, hogy haza utazhassák. 
Tegnap egy úri ember, akit már 
másod ízben akart megpumpolni, 
felismerte és átadta a rendőrnek. A 
rendőrség tudakozódott kiléte felől, 
addig is visszatartják a további

dott, Szülei mindjárt azt emlegették, szerepléstől.
hogy a tanító verte halálra fiukat. 
Pár nap előtt a fiú meghalt s ekkor 
a szülők a tanítót feljelentették. A 
mai napon megejtett boncolás kide­
rítette, hogy a halált nem valamely 
sérülés, de a hosszas, nagy megfázás 
folytán fellépett szivburokgyulladás 
okozta.

—  Csőd. Az újvidéki kir. törvény­
szék Wulpe M. újvidéki bejegyzett 
cég ellen a csődöt elrendelte. Csőd­
biztosul Rchák Ferenc törvényszéki 
jegyző, tömeggondnokul dr. Kohn 
Károly, helyettesévé pedig dr. Endrócy 
Mihály újvidéki ügyvédek neveztet­
tek ki.

—  N év m á g y a ro sitá s . A belügy­
miniszter megengedte, hogy Ulmák 
Károly bajai lakos családi nevét 
»Kemény«-re változtassa.

— A p örösk öd és vége. özv. Plesz- 
kovics Ferencné a járásbíróság előtt 
pert indított Szalay János és Cövek 
Julianna ellen 46 korona és járulé­
kai erejéig. A kereset szerint alpe­
resek egy szőlő egy évi bérletével 
tartoztak. A tárgyaláson alperesek 
tanukat állítottak, akik arra lettek 
volna megesketendők, hogy az évi 
bért kifizették Szalayék. Mivel azon­
ban súlyos gyanuokok merültek fel 
a tanuk ellen, a bíróság a vizsgálat 
megindítása végett áttette az ügyet 
a rendőrséghez, a hol csakhamar 
kiderült, hogy Pleszkovicsné adósai 
Mackó Jánost és nejét hamis t tnu- 
zásra bírták és az okirat, amelyet a 
kifizetésről előmutattak, szintén ha­
misított volt. A súlyos fordulatot 
Cövek Julianna vette leginkább lel­
kére és tegnap délután levelet inté 
zett László Géza rendőrkapitányhoz, 
ameiyben bejelenti, hogy Gomboson 
a Dunába ugrik. Érdekesek a levél 
ezen befejező szavai: „Isten vele 
László Géza főkapitány ur, vegye 
férjemet pártfogása alá, mert én 
már nem segíthetek rajta. Tisztelet­
tel a sir széléről11. . . Mint ma a 
rendőrséget Zomborból értesítették, 
a bűnbánó nő csakugyan végrehaj­
totta szándékát, tegnap este ott meg­
mérgezte magát. Állapota ugyan ve­
szélyes, de életbenmaradásához van 
remény.

— Gyanús halálozás. Rác Reba 
helybeli lakosnő II. kör, 631. sz. 
alatti lakásán bárom nap előtt gya­
nús körülmények között meghalt. A

hullát, amelyen mutatkozó sötét föl-1 és az elkeseredés, ha szemtől-szembe

adja ki magát és azzal ámítja a í terjesztőjeként a tuberkulózusok kö-

Megkerült tolvaj. Berec Róza 
november közepe táján panaszt lett 
a rendőrségnél, hogy Lobár Maris 
nevű cselédleány, akinek ideiglenesen 
lakást adott, feltörte ládáját és kü­
lönféle ruhanemüeket lopott el tőle. 
A rendőrség a tolvaj cselédet ma a 
városban letartóztatta. Az elzálogo­
sított ruhák megkerültek.

—  A n yak ön yv i h írek . Halottak: 
Bocsor Ferencné Kalmár Teréz 89 
év, Budanovics Géza 7 hó, Vidáko- 
vics Hugó 68 év. Született 8, 5 fiú,
3 leány.

— A H o r g o n y -P a in -E x p e lle r .
(Reichter-féle Liniment. Caps, comp.) 
igazi, népszerű háziszerré lett, mely 
számos családban már több mint 
35 év óta mindig készletben van. 
Hátfájás, csipőfájdalom, fejfájás, kösz 
vény, csúznál stb.-nél aHorgony-Pain- 
Expellerrel való bedörzsölések mindig 
fájdalomcsillapító hatást idéztek elő; 
sőt járványkórnál, minő: a kolera és 
hányóhasfolyás, az altestnek Horgony 
Pain-Expellerrel való bedörzsölése 
mindig jónak bizonyult. Ezen kitűnő 
háziszer jó eredménynyel alkalmaz­
tatott bedürzsölésképpen az influenza 
ellen is és üvegekben: á 80 fillér,
1 kor. 40 f. és 2 korona a legtöbb 
gyógyszertárban kapható; de bevá- 
sárlá alkalmával tessék határozottan: 
Richter-fóle Horgony Pain-Expellert, 
vagy Richter-féle Horgony Linimentet 
kérni, valamint a „Horgony., védjegyre 
és a Richter cégjegyzésre figyelni 
és csak eredeti üveget elfogadni.

— E lv e sz e tt  vasárnap a Bajinoki 
ut tájékán egy pénztárca, amelybsn
4 drb arany gyűrű volt még pedig 
egy jegygyűrű, egy recés kék opál 
köves, egy tiszta tej-opál köves és 
egy recés fehér gyöngygyei. A be­
csületes megtaláló illő jutalomban 
részesül, ha az elveszett értéktár­
gyakat kiadóhivatalunk utján a ká­
rosultnak visszaszármaztatja.

— G y ű lö lk ö d ő  városok. Régóta 
ismeretes Kecskemét és Körös ver­
sengése a hírességért. De még a 
versengés gyűlölködéssé soha nem 
fajult, csak a legújabb időben, persze 
a körösiek részéről. Amióta ugyanis 
az Első alföldi cognacgyár r. s 
gyártmányai révén a kecskemétiek 
világhírre vergődtek, azóta a körösi 
ember messze elkerüli a kecskemé­
tit, mert szörnyen elfutná a méreg.

találkoznék vele. A kecskeméti gyár 
újságja már 116 ezer példányban 
jelenik meg. Tessék kérni mutatvány- 
számot a Barack-Hiradóból.

—  R agA lyos-e tu b e r k u ló z is ;
Ezen az emberiség összeségére felette 
fontos kérdés a tuberkel-bacillusnak 
Koch Róbert tanár általi felfeddzése 
óta igenlő választ nyert. A bacillus

pete lett elsimerve. A czél tehát, 
ezen betegek köpetél kevesbíteni. 
Ezen czélt az újabban felfedezett 
és sokoldalulag használt »Sirolin« 
előnyösen előmozdítja. »Sirolin< va- 
laságos gyógyító hatású szer a tu- 
berkulózus ellen. Nemcsak a köpetet 
kevesbíti mely lassankint teljesen 
megszűnik, de még a köhögést is 
enyhíti és nemsokára teljesen el­
enyészik, az étvágy javul és emel 
kedik a testsúly.

—  P o p o ff-fé le  o ro sz  k árává  u
teák főraktára.

, , H U N N IA  RUM 44 |a  legfinomabb 
tea rumok egyike. 1 liter ára egy 
próba csomag orosz teával K 2.20. 
Legfinomabb J a m a ica  R um ok, F ran­
cia L ik ő r ö k  és igen finom L ikőr  
E szen c iá k  legjutányosabbárban kap­
hatók ZALaN BÉLA droguistánál 
S zab ad k a . Kossuth-utca.

Öngyilkosság a büntanyán.
Zentán rettenetes módon pusztult 

el egy tizennyolez éves, szépséges 
leány Pálinkás Rózái. A tévedt nők 
büntanyáján foszforoldatot ivott és 
meghalt.

Csak két hónapja hogy Pálinkás 
Rózái elkerült szülővárosából. A 
legénye okozta a bajt, aki udvarolt 
neki, házassággal is kecsegtette és 
cserbenhagyta, mikor megtudta, hogy 
a rajtavaló és két dolgos kezén kí­
vül semmije sincs. Rózái azt modta 
az anyjának, hogy a leány pajtásai­
tól szégyeli a dolgot és elszegődik 
vidékre cselédnek.

Akadt is egy asszony, aki inézes- 
mázi s beszéddel elbolonditotta a 
tapasztalatlan leányt. Rózái teljesen 
ennek a gonosz asszonynak a hatása 
alá került, aki el is utaztatta a vá­
rosból és el is szegődtette Zentára, 
de nem egy rendes családhoz, tisz­
tességes munkára, hanem egy mu­
latóházba. Két hónap alatt az er­
kölcsi fertőben teljesen elpusztult a 
rövid idő előtt csinos Pálinkás Rózái. 
Visszavágyott a régi sorsba, amelyet 
olyan meggondolatlanul elhagyott.

De tapasztalatlan fejjel nem tudott 
magán segíteni, nem tudta megta­
lálni a módját, miként meneküljön

LEV ÉLPA PÍR O K

juiaayos árbatt 
dittos Kiviéiben 
Készíti fN T
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a pokolból. Arra határozta el tehát 
magát, hogy méreghalállal pusztul el. 
Foszforoldatot készített és azt meg­
itta, mikor senki sem látta és né­
hány órai kínlódás után meghalt. 
Anyjának néhány sor írást hagyott 
hátra. Csak e pár sort:

,Édös anyám lelkűm, csókolom a 
kezeit, mint bűnös leánya, muszáj 
halni menni, mint boldogtalan uggy 
lehullok, akár az féreg. Beléestem a 
a szerencsétlenségbe. Ki sé tudom 
mondani . . . Szömébe nem nézhetek 
többet sohse. Inkább vigyenek a 
temetőbe. Hej! Jani, Jani! Kikaparnál 
még a sirombul a tizkörmöddel. 
Sohsé felejcsék el azér hű leányu­
kat Rózáit?

Megölte az anyja szeretőjét.
Baksa tornamegyei község lakós- 

ságát titokzatos bűntény tartotta né­
hány napig izgalomban.

A község egyik legvagyonosabb 
polgárát, Sonkár Mihályt szombaton 
éjjel meggyilkolva találták az utcán. 
A holttest zsebeiből nem hiányzott 
semmi, ennélfogva a rablógyilkosság 
esete ki volt zárva. Haragosai sem 
voltak, ennélfogva a rejtélyes bűn­
tény felderítése nehéz feladat volt a 
csendőrségnek.

Vasárnap délután azonban a vé­
letlen segítségére volt a gyilkosság 
kiderítésének. A nyomozást vezető 
csendőrőrmester ugyanis, miután 
haragosai nem voltak a meggyilkol­
tak, azok között kereste a gyilkost, 
akik szerették. Kiderült, hogy Son- 
kárnak viszonya volt egy odavaló 
özvegyasszonynyal, Tóth Mihály- 
néval.

Ez a viszony már régibb keletű 
volt, de ügyesen tudták palástolni, 
úgy hogy a szerelmeseken kívül 
csak az özvegyasszony 17 éves su­
hanó fia, Tóth András tudott a do­
logról, aki emiatt többször veszeke­
dett is az anyjával.

Ez a fiú, hogy végett vessen a 
bűnös viszonynak, gyilkosságra vete 
medett. Heteken át készült a gyil­
kosságra, de csak szombaton este 
kínálkozott neki a kedvező alkalom. 
Megtudta, hogy Sonkár több odavaló 
ember társaságában a kocsmában idő 
zik. Tóth András ekkor magához 
vette a már rég előkészített éles 
rövidnyelü baltáját s azzal lesbe 
állott

Éjféltájban távozott Sonkár a korcs 
mából, ahonnan pár száz lépést 
együtt haladt barátjaival, de azután 
elvált azoktól s egyenes Tóth Mi- 
hályné háza felé tartott. A sötét 
éjszakában a fiatal Tóth hátulról 
baltával fejbeütötte. Az ütéstől Son­
kár megtántorodott és elesett. Ekkor 
a gyilkos rávetette magát, vagdalta 
az áldozat fejét az éles baltával, mig 
a fejcsontok darabokra hullottak.

A gyilkosság után a suhanc haza­
ment és lefeküdt. Másnap az anyja 
véres foltokat talált a fia ruháján s 
miután a gyilkosságnak már akkor 
hire futott, Tóthné maga jelentette 
fel a fiát, akit aztán le is tartóztatták.

SZÍNHÁZ.
S z ín tá r su la tu n k  — b ev o n u lá sa .

Megérkeztek színészeink. Nagy kö­
zönség gyűlt össze a pályaudvdron 
ma d. e. 9 órakoi és ez a szo­

katlan érdeklődés senkit sem lepett 
meg. Nem is csoda, ha szárakozások 
és mulatságok dolgában annyira ki 
éhezett publikumunk várva várta 
már Thália félszent papjait. M i végre 
egy hónappal a szokásos sziniévad 
kezdete — után bevonult a karaván. 
Kedden fejezte be Pesti 1. Lajos 
társulata a bajai szezont és holnap, 
csütörtökön már a mi újjászületett 
színházunkba fog életet lehelni. A 
társulat névsorában sok uj nevet 
találunk; egy részüket már ismerjük 
a vidéki színtársulatok kebeléből és 
a vidéki sajtó kritikáiból, viszont 
egy — nem kevésbé tekintélyes — 
részük egészen uj hangzású nevet 
visel és nem is sejteti, hogy viselője 
minő kaliberű színész; ezért az össz- 
társulatról véleményünket még fenn­
tartjuk és csak a bemutatkozás után 
fogjuk megállapítani annak nívóját.

A sziniidény az „Aranyvirág“ c. 
operett bemutatójával kezdődik meg 
holnap s ezzel egyidejűleg megindul 
a „Színházi Hírlap" is Patek A Béla 
szerkesztésében.

TÁVIRATOK.
Görög bandák garázdál­

kodása.
B u d a p est, nov. 30. Konstantiná­

polyból táviratozzak: Vasárnap dé­
lután egy görög banda benyomult 
Jelenic bolgár faluba és meglepett 
egy lakodalmas népet, akikre való­
ságos sortüzet adtak. Tizenhármán 
súlyosan megsebesültek, öten meg­
haltak. A közelben levő török kato­
naság, mely pedig hallotta a lövöl­
dözést, nem lépett közbe. A viszgá- 
latot megindították.

Sztrájk ágyulövéssél.
B udapest, nov 30. Londonból 

táviratozzák: A Times jelenti New- 
Yorkból, Zeiglen bányavárosban llly- 
nois államban a munkások sztrájba 
léptek és zavargások törtek ki, a 
sztrájkolók fegyvertüzelését húsz 
ágyúval viszonozták.

Krausz Emilt elfogták.
B udapest, nov. 30. Krausz Emilt, 

a sikkasztó kolozsvári nagykereske- 
teskedőt tegnap délután Londonban 
elfogták. Krausz nemrégiben érkezett 
Londonba és ott magánlakást vett 
fel, ahol Hauszmann név alatt jelen­
tette be magát. Az elfogatás alkal­
mával a londoni rendőrség megmo­
tozta Krauszt akinél 100 ezer forint- 
értékű Remenyik féle váltót találtak. 
Krauszt hazahozzák.

Az egyetem i ifjúság moz­
galma.

B udapest, nov. 30. Ma délelőtt 
féltizenegy óráig teljes csend volt az 
egyetemen Az előadások minden 
fakultáson megkezdődtek s azok 
rendes lefolyását semmi sem zavarta 
meg. Az egyetemi ifjúság memoran­
dumát ma délelőtt adta át egy kül­
döttség Demkó rektornak. A memo­
randumban az ifjúság elégtételt kö­

vetel az egyetem falain belül tör­
tént rendőrségi brutalitásokért és 
vérengzésért.

Halálra verte az anyját.
N agyvárad , nov. 30. Két nap 

előtt Izsópallagán meghalt Tyirla 
Ti vadamé hatvan éves öreg asszony. 
A faluban köztudomású volt, hogy
a fia Tyirla Vaszali állati kegyetlen­
séggel bánik elöregedett anyjával, 
aki a napokban is panaszkodott a 
fia durvaságáról. Az asszony hirte­
len halála tehát gyanút keltett s a 
faluban a körorvost figyelmeztették 
a halott tüzetes megvizsgálására-
Tyiria Tivadarnét az orvos csaku­
gyan összeverve találta.

Hátán ütések és vérnyomok vol­
tak, melyek kétségtelenül elárulták, 
hogy durva bántalmazás áldozata a 
szegény öreg asszony. A gyanú a 
fiát terheli, akit a csendőrök valla- 
tóra fogtak. A brutális fiú kegyetlen­
ségét tagadja, de minden ellene ta­
núskodik.

Megégett gyerm ekek.
N agyvárad , nov. 30. A margittai 

főszolgabírói hivatalnak jelentik — 
Pappfalváról. hogy ott egy lakadalom 
alkalmából borzalmas szerencsétlen­
ség történt. Hagyományos szokás 
szerint a lakadalmi lakomára készü­
lődtek s nyílt tűzön sütöttek. A nagy 
sürgés-forgásban egy legény Zaj ka 
Verára és Zajka Virágra két hat 
éves leánykára ráborított egy fazék 
forró vizet. Az egyik szerencsétlen 
gyermek ájultan a tüzbe esett, mire 
kiszabadították, iszonyatos kínok közt 
a két gyermek meghalt.

T Ö R V É N Y K E Z É S .
V erekedő  la k o d a lm a s nép. Vörös 

Mihály adai gazda ember házánál 
február 15-én lakodalom volt. Este­
felé betért a lakodalmas házba meg­
lehetősen ittas állapotban Rúzsa 
János és házsártos viselkedésével a 
közfigyelmet magára vonta, úgy, hogy 
egyik násznagygyal csakhamar tettle- 
gességre került a dolog. A verekedő 
vendéget a násznép eltávolította. 
Rúzsa haza is ment, de nemsokára 
bottal tért vissza és az összes abla­
kokat beverte és ismét visszaszaladt 
lakására. A feldühödt násznép közül 
Mészáros Péter, akit Rúzsa szintén 
bántalmazott, Mészáros Mátyás és 
Huszarek József utána siettek és 
megtámadták. Huszarek bottal verte, 
Mészáros Mátyás pedig bicskájával 
oly erősen megszurta, hogy a kés 
pengéje a sebben maradt. A szabad­
kai törvényszék a mai tárgyaláson 
Szerdahelyi Sándor elnöklete alatt 
a vádlottakat súlyos testi sértésben 
mondotta ki bűnösöknek és ezért 
Mészáros Pétert öt napi fogházra, 
Mészáros Mátyást egy havi fogházra 
és Huszarek Józsefet nyolc napi 
fogházbüntetésre ítélte. Az ítélet 
jogerős.

I

ol lehet legolcsbbati

Vásárolni
k é s z  fé r f i  ö l t ö n y t ,  

g y e r m e k  r u h á t ,  
n ő i k a b á to t
é s  p a le t o t

SzabadHa, fötfr Vermes-palota.
Férfi öltöny... ... 17 kor. feljebb
Ulster ... ... ... 22 „ „
Felöltő... ... ... 17 „— „
Gyermek öltöny... 5 „ „
Gyermek felöltő... 9 „ „
K ülön o s z tá ly  női .... =
= = = = =  k o n fe k c ió k b a n .
Női Jaquetok 11 kor. feljebb
Női Paletok 17 „
Fin és leánygallérok 5 „ „

Cégtársam Kilépése miatt a
r a k t á r o n  l e v ő

o á r o n  á r u s í t o m  e l .  o
Egyúttal értesítem a n. é. közönsé­

get, hogy az üzletet
i w r  to v á b b  i s  "W l

s a já t  n e v e m  a la t t
vezetem.

A n. é. közönség pártfogását kérve, 
maradok tisztelettel

P U D L E R  B P R T A
divatárusnö Szabadkán, R udics-utca.

KÖZGAZDASÁG.
M agyar c im c r  h a sz n á la ta  ip a r ­

c ik k e k e n . A kereskedelemügyi mi­
niszter a szegedi kereskedelmi és 
iparkamarához intézett 61071/1904. 
sz. leiratában közli, hogy a minisz­
terelnökkel egyetértőén szabályozta 
a magyar címernek iparcikkeken 
való alkalmazása körüli eljárást és 
kimondta, hogy ezentúl az 1883. évi 
XVIII. t. cikknek megfelelően csak 
akkor kell kormány hatósági enge­
délyt kérni a magyar címernek 
iparcikkeken való alkalmazásához, 
ha azt az érdekelt iparos vagy ke­
reskedő személyével, vagy cégével 
alkalmazza és az egyén, vagy cég 
minőségének jelzésére szolgál. Ha 
ellenben valaki a címert magát ké­
szíti, vagy árusítja, vagy pedig a 
címer puszta ékítményt képez vala­
mely árucikken, minden vonatkozás 
nélkül az előállító, vagy elárusító 
személyére vagy cégére, ez nem te­
kintetik az 1883. évi XVIII. t.-c. 
szerint minősülő cimerhasználatnak

FERENCZ VIZ
elism ert kellem es izii természetes hashaj tószer.
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és ezért ehhez engedély sem szük­
séges. Minthogy azonban a magyar 
címer alkalmazása az illető ipar­
cikk magyar származására utal, ezt 
csak magyar eredetű iparcikkeken

akkor némult meg a két vojvoda. A I 
férfin és nőn erőt vett az emberi 
érzelmek magasztossága. És e ma- í 
gasztosságnak legnagyobb lanubi-, 
zonysága a némaság, mely az ajkakra

lehet alkalmazni és aki a címert nehezedik. Percek, órák kellenek
idegen eredeti! tárgyakon alkalmazza, 
az ipartörvény 58 § ába ütköző
kihágást követ el, mely az iparha­
tóságok hivatalból kötelesek szigo­
rúan megtorolni. A magya*1 ipar vé­
delmére nézve értékes határozat ez, 
mert a közönség a magyar koronát

ahhoz, hogy e magasztossággal szem­
ben a test legyőzze a félelmet, mely 
minden parányára nehezedik, meg­
bénítva működését; hogy megbarát­
kozzék az érzelmek tilokszerüségé 
vei s azután megnyilatkozzék s min­
den szavával természetfölötti bol-

az iparcikkek magyar eredetének dogságot hirdessen. Ezeket a perce­
kifejezéseként fogja tekinteni és 
amenyiben a hatóságok ellenőrzése 
megfelelő lesz, hatékonyan fogja vé­
deni a cimerhasználat a közönséget

ket élték át Hadin és Dobra. Első­
nek Hadin szólalt meg. A hangja 
remegett, jeléül annak, hogy az ér­
zelmek megasztossága uralja a testet,

attól, hogy amint most gyakran élű- a húst, az anyagot.
fordul, magyar gyártmányok helyeit 
egyesek külföldi portékát adnak el 
a hiszékeny vevőknek.

A sztrájkok és a keres! ed'ÍCui. 
ügyi m in iszter. A szegedi keres­
kedelmi és iparkamara egyik utóobi 
üléséből kifolyólag, a szegedi ipar­
testület kérése folytán fölterjesztést 
tett a kereskedelemügyi miniszter­
hez, hogy az egészségtelenül szapo­
rodó sztrájkmozgalmakkal szemben 
hatékony kormányintézkedés tétes­
sék és különösen a munkás szak­
egyletek túlkapásai gátoltassanak 
meg. Most érkezett erre a miniszter 
felelete, melyben közli, hogy a maga 
részéről is szükségesnek vélt kor­
mányhatósági intézkedések iránt a 
tárgyalásokat már megindította, amely­
nek során arra törekszik, hogy a 
munkások jogos érdekeinek sérelme 
nélkül a munkaadók érdekei is kel­
lően megvédessenek.

Szerkesztői üzenetek.
8. Z.??? 0. 0.

REGÉNY CSARNOK.

A LEÁNY-VOJVODA.
Irta: Dugovich Imre. 81.

Megállapodtak abban, hogy az ünne­
pek után megkezdik a hajdukok ösz- 
pontositását. A bolgárság mindenütt 
örömmel várta a csapatokat. Elszál­
lásolást, élelmezést örömmel aján­
lottak föl mindenütt. Pénzt nagyobb 
öszegekben bocsátottak rendelkezé­
sükre. Megbeszélték a terveket azon 
esetre, ha Pazvanó nyerne igazat 
Cárigrádban s azon esetre ha a szul­
tán seregeit Pazvanó ellen küldené. 
Cárigrádig minden nagyobb hely­
ségben voltak bizalmas, íiüséges em­
bereik, akik őket mindenről haladék­
talanul értesítették. Meglepetéstől te­
hát tartani nem lehetett. Ezzel múlt 
el Karácsony előestéje. A szabadság 
eszméjének fogantatása volt az ő 
karácsonyi ajándékuk, melylyel ké­
sőbb a bolgár nemzetet kellett meg­
váltani.

Majd Gvetkó és Zsenó barjaktár 
is eltávoztak a tűz körül. Retten 
maradtak az égő karácsonyi tuskó 
mellett Radin és Dobra. A két voj­
voda, akiket a történelem még nem 
örükitett meg érclapjain, uc akiket 
megörökített a néphagyomány, mely 
szent örökségképei) záll még ma is 
ajkakról ajkakra. És a néphagyomány 
halhatatlansága előtt kénytelen ma 
már meghajolni Klió és szégyenkezve

Folyt, köv.)

Fch lós Nxerkeuztő :
I) U G 0 V I C II I M R E 

Lap? ul aj dánosok : A Z A L A P I T 0

Szerkesztösegi és kiadóhivatali 
telefon szám : 62.

KIS HIRDETÉSEK.
Minden szó O f i l l é r .  Vastag betűkből S  
f i P é r .  Legkisebb hirdetés 3 0  f i l l é r .  
Apró hirdetések felvétetnek a kiadóhiva­
talban Batthyány-utca 3 sz. -  Apró hir­

detések előre fizetendők.

Pékmesterek figyelmébe! !
Szilágyi László Budapest, VII. kerület, 
Iílauzál-utcza 15. földszint 8. pék és cuk­
rász kemence készítő és hertverö elvállal 
mindennemű javításokat. Kívánatra vidékre 
is megy.

Lakás változás. f e / É F s
lesznö, lakását VT. kör. Petőfi-utca idb. 
Illés Antal ur házába helyezte át.

Gyakorlati oktatást
nyelvben ad egy ur, ki a nyelveket az 
illető országokcan gyakorolta. Cim a ki- 
adóhivatalban.

a Széchenyi- 
téren kiadó.Bútorozott szoba

Bővebbet a kiadóban.

PÓlI7ÍlltÓ7AtnÓI a^a lm azo tt könyve- I LIIZjIIi LL/jvUlvl lö esti foglalkozást 
keres. Cim a kiadóban.

lil *lk*íl* aludni vagy venni könyvet, 
Hl ílKdl zenemüvet, papirt, írószert, az
men- A Ili lL l / ó P l I I 1 1 1 Szabadka 
jen az M AIIllKlttl III 111 a Gimuasium 
átellenében. Kölcsönkönyvtárnak havi dija 
30 kr Képes levelező-lapoknak csak 1 kr. 
darabja az Antikváriumban.

Zsiga Gyula cimbalmos S í
lom órákat és hangolásokat. Tudakozód­
hatni Fimpl Istán cukrázdájában. Telefon 
szám 200.

Jtflul piro; Józsi

ontistithendfijt
eladd - w

23954/904. szám.

Ilinlctiuény.
Szabadka szab. kir. város tanácsa 

ezennel közhírré teszi, hogy a Páz 
mán utcai csatórna építésére 1*. évi 
decem ber hó 4-én d. e. 10 óra ­
kor a gazd. tanácsnok hivatalos he­
lyiségében szóbeli árlejtés fog tar­

vési utólagosan érclapjaira nemcsak tatni.
Radinnak, a Sztara Planina vojvo- Az árlejtési feltételek a gazd. ta- 
dájának, hanem Dobrának a leány- nacsnok hivatalos órák alatt megte-« * « a - * • I I a i  1vojvodának a történetét is.

Mikor már kelten maradtak a ka­
rácsonyi tűz körül, mikoi már nem 
zavarhatta beszélgetésüket semmi,

ki nlnetők.
Kelt Szabadkán, 1904. évi novem­

ber hó 18 án.
a városi tanács.

Fórjhezmenés folytán a Pud- 
ler és Czirok ezégtöl átvett

női ka lapok
és d iv a t  c z ik k e k e t

b e s z e rz é s i
T á ro n  a lu l
is eladom.

Kazinczi utca, CZIROK LAJOS 
üzletében.------- Gaálne Czirok Irma.
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Világhírű!
festészeti mtf- 

, ÍHl^eta kivá- 
o lóan sikerfiit 

életnagyság!! arczképeiröl, melyeket el­
ismert művészek á tál készíttet. Számos 
(kir. közjegyző által hitelesített) elis- 
o merőlevél a v ilá ' minden tájáról, o

Elsőrangú képek á ra i:
Olaj-, aquarell- és pastel I festésben

fénykép után 48 63 cm. nagyság­
ban ára ................................20 korona.

Legfinomabb kivitelű Biom-, Platin-
és k ré ta ra jz  á r a ................  5 korona.
R észletes árjegyzék  bérnientve.
Egy életnagyság!! képet készítünk min­
denkinek teljesen ingyen, ha részünkre 
3 rendelést szerez és azokat egyenkint 

vagy egyszerre beküldi.

„REKORD" festésze ti m ííintézet
Budapest, VII., Ro<te"biller-utca 46,

a „REKORD

C im b a lo m  is k o la
=  öntam ilílN ra.

Á Minden cimbalom kedvelő meg- a

0v  tanulhat magányosan tanító nél- ¥
kül cimbalmozni a KOVÁCS-féle Y 
legújabb cimbalom iskolából.
Az iskola tartalma: 10 lecke, 10 
rajzzal, 50 legújabb magyar 
nótával. Az iskola ára 10 kor. 

a  Kapható KOVÁCS JÁNOS oki.
▼ cimbalomtanárnál, — Budapest, 
O_Erzsébet-körnt 5. szám. 0

Magyarország legrégibb

^ ü l ö l G E f i  b é l y e g z ő  g y á r a
/J? v é s n ö k  „
í  ruggyanta-bélyegző- 3 ,
%. a .< jfJ ruggyanta belyegzógyar

és v éső  in té z e tVI..VÍHV
BUDIPEST, VI. Vád-kiimt 1I/B.

os á r a  I
Pontos kiszolgálás ! Árjegyzék ingyen! Viszonteiarusitók kerestetnek!

M é g  e d d i g  n e m  l é t e z e t t !
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Meg nem tetszés ese’ón a pénz visszakilldeUk.

^ 4

Kraiczír

Egy valódi horgonyjárásu rém. óra, ©
36 óráig jár egy felhúzásra, világitó »  i 
email számlappal 3 frt 80 kr., egy »  > 
kínai ez„st lánc 80 kr., egy valódi 5
magyar állású tajték pipa I frt 40  
kr. 5 évi jótállással. Mind a három cr* 

tárgy együtt véve 5 frt 50 kr. £  
postaköltséggel együtt. „P Vow©

1/
Elvem nagy forgalom csekély haszon. ®- /

SZÉTKÜIDÉSI RAKTÁR:

KORMOS BÉLA
mltőrás és ékszerész

BUDAPEST, VII., l3tván-ut 28. sz.

BŐST M in d e n  ó ra

2 évi jótállás mellett.
Vidéki javítások pontosan esz- 

közö'tetnek. K ra jcár
K O R M O S ^ B É L A m ü to B ü D A m , YII., István-ot 28.

Nyomatott kiadók Kladek és Hamburger könyvnyomdájában Szabadkán.
t




